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érnok a g6zré6l?

Mit gondol ma egy energetikai m
ra N

akembere megosztotta vellnk vélemenyét és
Ssegérdl és az ezzel szemben tévesen kialakulni

6z a XXI. szazadban? = .

A g6z elavult technolégia — mondjék a m(iszaki egyetemeken, fiskolakon. Legalabbis ezt
hallom a frissen diplomazott épliletgépész mérndkoktdl, akik jelentkeznek hozzam mérndki allas
betdltésére. Mondjak, a g6z elballitasa kdltséges, nem lehet szabdlyozni, és a szallitdsa is nagy
veszteségekkel jar. Pedig a g6z a mai napig elterjedt és szamos technol6gianal hasznalt
h6kdzl6 vagy megmunkalé energiafajta. En energetikai mérndkként a miiszaki egyetem
gépészmérndk karan végeztem. Sokat tanultunk a g6z munkavégzé képességeirdl, jellemzorél,
az erdmdvi felhasznalds maddjairdl (villamos-energia termelése, tavflités, tapviz elémelegités).
Mint energetikaval és géztechnolégiaval foglakozé vallalkozé azt tapasztalom, hogy manapséag
is rengeteg helyen haszndlnak g6zt, igaz mar nem flitésre (bar még van ahol igen), de szamos
technolégia ma is g6zt igényel.
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Miért mondjék, hogy a g6z elavult technologia?

Az ipari forradalom 6ta az ember a g6zt munkavégzés céljara hasznalta (hasznalja). Gézzel
hajtottak, a mozdonyokat, a kilénb6z6 mezégazdasagi és egyéb gépeket. Majd a XX. szazad
elsé évtizedeiben egyre tdbb technoldgianél(elektromos aram termelés, gyogyszeripar,
élelmiszergyartas, berendezés-, alkatrészgyartas) elkezdték a g6z munkavégzé, és
hémérsékleti tulajdonsagait hasznalni (sterilizalas, olvasztas, melegités). Mivel abban a korban
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nem szamitott az energiakdltség, ugy gondoltak, hogy akkor az eleve tdbbszérdsen
tulméretezett g6zkazanok (a szamitott gézigény akar 2-3 szorosa!, €s minimum egy, de akar 2,
3 tartalék g6zkazan) el tudjak latni f(itéssel az egész gyarat vagy gyartelepet is. Az épulé
flitéerémuvek (villamos energiatermelés és flitési hétermelés) altal termelt gbzt, az erémdvek
jobb kihasznaltsaga érdekében, a nagy lakételepek, - mivel az energiakéliség még akkor sem
szamitott — f(itésére hasznaltak fel. A gézt vagy forrd vizet nagy tavvezetékeken szallitottdk a
felhasznalasi pontig. [d6vel ahogy a gézturbinak Gzemideje lejart, megmaradt a kazan altali
g6ztermelés, és gbzfelhasznalas a fogyasztonal. Ezeknek a g6zds rendszereknek az
energiakéltsége - mai szemmel nézve - nagyon magas volt, és rendkivil rosszul szabalyozhaté.
Ezért a '90-es évek elején, amikor az energiahordozdk ara drasztikusan elkezdett emelkedni, és
szépen lassan megsz(int az allami tamogatas is, prébaltak (probalnak) atallni gazdasagosabb
héenergia eldllitasra.

Id6kdzben a technoldgidk is valtoztak, részben kérnyezetvédelem, részben a gazdasagossag
érdekében, szamos olyan technolégia, amely korabban csak g6zzel tudott mdkddni, ki lett
valtva mas alacsonyabb hémérsékletl technolégiara.

Mégis mire jo napjainkban a g6z?

Napjainkban egy Uj épitési Uzemben vagy tarsashazban, lakoparkban mar elképzelhetetlen
lenne, hogy gbzzel fltslink, és én sem javaslom, még ha kérik is (volt ra példa), hogy a g6zt
technologian kivil masra is hasznaljuk. Ugyanakkor szamos olyan technologia van, amely
megvalositasa és mikddtetése g6z nélkll lehetetlen, vagy rendkivil kériiményes.
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Csak néhany technol()gia és iparag mely g6z nélkil nem miikédtetheto:-

- Péalinkaf6z4(a cefre forraldasahoz az Ustét egy duplafalu edényben gézzel f(itik)
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- Soérfézé
- Sertés vagohid (zsirf6zes; termék f6zés, flstdlés)
- Szarnyas vagoéhid (pl. paraffin melegitése, ketrecmosoé, ladamoso)
- Aktivszén regeneralas (Triklor-etilén eltavolitasa az aktiv szénrdl)
- Lélizem
- Nikecell gyartas (habositas)
- Burgonyahdmozas
- Mosodak(mosas, vasalas)
- Takarmany el6készités
- Alkatrészmosas, tisztitds (az alkatészre rakddott szennyez6dések eltavolitasa,
kbzvetett, vagy
kbézvetlen modon)
- Elelmiszeripari termékek f6zése (mirelit z6ldségeket a fagyasztas el6tt gyorsan
g6zzel
melegitett kadban el6f6zik (blansir)
- Fehérje feldolgozas
- Papiripar
- Takaritas...stb.

Minden olyan technol6gianal, ahol a meleg viz h6mérséklete kevés, mert h6atadasra van
szikség, vagy az el6allitott energia munkavégzé

képességére van szlkség, ott tovabbra is a g6z marad, mint egyetlen, technolégiai
szempontbdl j6l kezelhet6 kézeg.

Nagyvizter( gézkazan, vagy gyorsg6zfejleszt6 — Melyiket valasszam?

A g6zt napjainkban kétfajta berendezéssel lehet elballitani. A hagyomanyos nagyvizterl
kazannal, illetve ugynevezett gyorsgdzfejlesztbvel.
Mind a kett6 lehet j6 valasztas, csak attol fligg mire akarjak a g6zt hasznalni.

Nagyvizter( gézkazan

Ezt a ,klasszikus” berendezést akkor érdemes valasztani, ha 2-4t/h-nal nagyobb mennyiségUl
g6zre van szikségem, illetve a technoldgia
igényli a folyamatosan rendelkezésre allé nagyobb mennyiségl g6zpuffert.
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Elénye

- Nagyobb mennyiségul gézt is ki tud adni egy egységnyi idé alatt;
- 2 t/h allandé elvétel mellett indokolt lehet;
- Teljesen automata mikodeésu;

Hatranya

- Uzemeltetése gazdasagtalan (felf(itési idével kell szamolni)
- Nagy helyre van sziksége (kazanhaz);

- Részterhelésen romlik a hatasfoka

- Nehezen tud reagalni a valtoz6 gézigényekre;

Gyorsg6zfejleszto

Ez a ,modern” berendezés a leginkabb igazodik a mai kor elvarasaihoz. A legtébb helyen ahol a
technoldgia g6zt igényel, oda csak par

szaz kilogramm g6z kell, és altalaban a g6zkazan puffer képességeire sincs szikseg.
MUkddése egyszerl és gyors, a elvétel igényeihez gyorsan tud reagalni.

Elénye

- QGyors felf(itési id6 (a Certuss 3-4 percen belll mar g6z kiadasara képes);

- Energiatakarékos;

- Rugalmasan tudja kdvetni az elvétel ingadozasait;

- Kisebb helyen elfér (nincs szilkség kiilén kazadnhazra, mert akar egy sarokban is elfér);
- Telepitése gyors és egyszer(;

- Nem igényel semmilyen épitészeti el6késziletet (kazanalap)

- Kedvez6 a fenntartasi kéltsége

Hatranya
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- Nincs gbézpuffere (de puffer tartallyal megoldhatd);
- 10 t/h vagy a feletti g6zelvételnél, mar egy nagyvizterld gbzkazan telepitése
gazdasagosabb;

Mint a fentiekbdl is jél kitlnik, a mindennapi életben, egy olyan gyarban, vagy Gizemben ahol

kisebb mennyiségu gbzre van szikség,
a technolégiahoz, ott érdemesebb a gyorsgbzfejleszté berendezést valasztani, hiszen minden

szempontbdl gazdasagosabb, mint egy nagyvizter(i készulék.

Szilagyi Richard
energetikai mérndk

Debrecen, 2009. november
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